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ВСТУП 
 

Актуальність обраної теми обумовлена як необхідністю перебудови 

системи підготовки фахівців у сучасних умовах, так і практичними 

завданнями досягнення якісно нового рівня професійної підготовки 

випускника ВНЗ. Така необхідність пов’язана із соціально-економічними 

змінами, що відбуваються у нашому суспільстві, з підвищенням вимог до 

фахівців, до їхньої активності і відповідальності стосовно власного 

професійного й особистісного розвитку. 

Реформування вищої освіти в Україні обумовлює необхідність 

розробки механізмів життєдіяльності вищого навчального закладу (ВНЗ), 

одним із аспектів якого є проблема ефективного відбору абітурієнтів і їх 

подальшої адаптації до особливостей навчання в даному ВНЗ, що 

забезпечить якісну підготовку спеціалістів. Специфіка процесу адаптації 

студентів у ВНЗ визначається різницею в методах навчання в середній та 

вищій школах. Проходить чимало часу, перш ніж студент пристосується до 

нових вимог навчання у ВНЗ. Як наслідок – істотні відмінності в результатах 

навчання однієї і тієї же людини у школі та ВНЗ.  

Виявлення й облік факторів розвитку особистості  студента мають 

сприяти зростанню ефективності процесу становлення особистості на етапі 

вищої освіти, а це забезпечує підвищення конкурентоспроможності молодих 

фахівців, допомагає їм інтегруватися у різні професійні, соціальні й етнічні 

співтовариства з перших днів самостійної роботи, гарантує успішність 

подальшого особистісного та професійного зростання. 

Початковий етап професійної підготовки трактується дослідниками як 

етап, що визначає весь хід подальшого життя людини. На даному етапі 

відбувається процес адаптації до умов ВНЗ, тому що саме в цей момент 

людина перебуває у складній ситуації освоювання нових форм діяльності, 

спілкування, дозвілля, співвідносить свої сподівання з реальною дійсністю, 

це етап її розвитку як особистості і професіонала (М.О.Амінов, 
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Д.О.Андрєєва, Г.О.Балл, Т.М.Буякас, С.О.Гапонова, Л.К.Гришанов, 

М.І.Дьяченко, Н.Є.Завацька, Л.Кандибович, Є.О.Климов, В.П.Кондратова, 

О.Д., Литвиненко, Л.М.Мітіна, О.О.Налчаджян, Н.С.Пряжников, О.О.Реан, 

В.І.Секун, О.Р.Фонарьов і ін.). 

Разом з тим залишаються маловивченими питання впливу соціальної та 

психологічної адаптації студента на процес його професійного та 

особистісного розвитку в залежності від факторів та стадій адаптації, 

визначення напрямків та змісту цього розвитку. 

Актуальною є і практична спрямованість роботи, яка пов’язана з 

дослідженнями динаміки розвитку особистісних властивостей та професійно- 

значущих властивостей  студента в процесі адаптації з метою організації 

професійної підготовки у ВНЗ.  

Мета дослідження  - теоретичне вивчення та емпіричне дослідження 

психологічних особливостей  адаптації студентів до навчання у вищому 

навчальному закладі.  

Відповідно до мети дослідження були поставлені наступні завдання:   

1. Провести теоретичний аналіз виникнення, розширення поглядів на 

процес адаптації  особистості. 

2. Визначити прояви адаптації студентів до навчання у ВНЗ. 

3. Розкрити і порівняти психологічні  особливості адаптації студентів 

до навчання у ВНЗ. 

Об’єкт  дослідження - процес адаптації особистості. 

Предмет  дослідження  - психологічні особливості адаптації студентів 

до навчання у ВНЗ. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань 

використано комплекс взаємодоповняльних методів дослідження:  

теоретичні методи: аналіз, індукція, абстрагування, узагальнення, 

систематизація, моделювання – для узагальнення теоретико-методологічних 

підходів та визначення концептуальних засад дослідження проблеми 

психологічних особливостей адаптації студентів до навчання у ВНЗ; 2) 
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метод психолого-діагностичного дослідження: анкетування – для збору 

соціально-психологічного анамнезу досліджуваних; тестування з 

використанням діагностичних методик –  тестування з використанням 

діагностичних методик: “Самооцінка психічного стану” (САН), “Оцінка 

психічної активації, інтересу, емоційного тонусу, напруження та 

комфортності” (М.Курганський), “Шкала реактивної (ситуативної) і 

особистісної тривожності” Ч.Спілбергера-Ю.Ханіна, Особистісний 

опитувальник Г.Айзенка,   Рівень суб’єктивного контролю; “Спрямованість 

особистості” (Смекал-Кучер); “Ціннісні орієнтації” (М.Рокіч); тест 

“Дослідження особливостей реагування у конфліктній ситуації” ( К.Томас); 

3) методи математичної обробки. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що 

отримані результати можуть бути використані в практиці організації 

навчального процесу у ВНЗ та для розробки програм психологічної допомоги 

студентам в адаптації до навчання у ВНЗ та в їх особистісному і 

професійному зростанні. 

Організація та база дослідження. Емпіричне дослідження було 

проведено в Одеському національному університеті імені І. І. Мечникова. У 

дослідженні взяли участь 100 молодих людей, віком від 17 до 21 року. 

Дослідження проводилося у три етапи.  

 Структура роботи. вступ, 3 розділи, висновки, список використаної 

літератури і додатки. Кількість таблиць - 14 , рисунків - 1. Список літератури 

містить 78 джерел, всього у роботі  сторінок  97, з них основного тексту - 89. 
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ВИСНОВКИ 
 

1. Аналіз стану розробки проблеми адаптації в літературі дозволив 

представити процес адаптації та виділити компоненти адаптації - адаптація 

до навчання та до професійної діяльності; стадії адаптації - передадаптація, 

адаптування та постадаптація, критерії адаптації - об'єктивні і суб'єктивні та 

фактори адаптації - індивідуально-особистісні та соціальні. Побудова зв'язків 

між представленими напрямами вивчення підкреслила важливість 

індивідуально-особистісного фактора, його представленість в компонентах, 

критеріях, стадіях адаптації. 

Проте на сьогодні залишаються недостатньо вивченими, розрізненими 

аспекти індивідуально-типологічних проявів характеру, форм та динаміки 

адаптації на різних стадіях адаптаційного процесу, трансформації їх 

характеристик та зв'язок цих особливостей зі змінами особистості як стану 

особистісного розвитку, що й зумовило вибір напрямку емпіричного 

дослідження, а саме - комплексне зіставлення індивідуально-особистісних 

факторів та проявів адаптації студентів на всіх рівнях структури їх 

особистості протягом навчання від першого до четвертого курсу як стану 

розвитку особистості професіонала. 

2. З метою вирішення поставлених дослідницьких задач в роботі 

нами була використана низка методів для забезпеченням об’єктивності 

дослідження особливостей адаптації до навчання у ВНЗ, а саме: теоретичні 

методи: аналіз, індукція, абстрагування, узагальнення, систематизація, 

моделювання – для узагальнення теоретико-методологічних підходів та 

визначення концептуальних засад дослідження проблеми соціально-

психологічних особливостей адаптації до навчання у ВНЗ; метод психолого-

діагностичного дослідження: анкетування – для збору соціально-

психологічного анамнезу досліджуваних; тестування з використанням 

діагностичних методик: “Самооцінка психічного стану” (САН), “Оцінка 

психічної активації, інтересу, емоційного тонусу, напруження та 
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комфортності” (М.Курганський), “Шкала реактивної (ситуативної) і 

особистісної тривожності” Ч.Спілбергера-Ю.Ханіна, Особистісний 

опитувальник Г.Айзенка,   Рівень суб’єктивного контролю; “Спрямованість 

особистості” (Смекал-Кучер); “Ціннісні орієнтації” (М.Рокіч); тест “ 

Дослідження особливостей реагування у конфліктній ситуації” ( К.Томас). 

Вивчались фактори і прояви адаптації з урахуванням критеріїв 

адаптації. Аналізувались особистісні фактори адаптації з використанням 

критеріїв адаптації, а також індивідуально-особистісні прояви адаптації як 

зміни в психофізіологічному стані студентів, трансформації особистісних 

властивостей і їх індивідуально-типологічних особливостей, зміни в 

особливостях спілкування студентів. 

3. Отримані результати покладені в основу аналізу 

взаємозалежності факторів та проявів адаптації студентів і проведення 

комплексного їх зіставлення на різних стадіях адаптаційного процесу як 

етапів особистісного розвитку.  Прояви адаптації студентів на соціально-

психологічному рівні характеризуються наступними тенденціями: сфера 

спілкування студентів у період адаптації є важливою для них незалежно від 

курсу навчання і стадій адаптації, і головною відмінністю у спілкуванні вони 

вважають зміну характеру відносин з викладачами; стратегії поводження в 

конфлікті зазнають змін залежно  від стадій адаптації: від суперництва на 

стадії передадаптації до суперництва і компромісу на стадії адаптування, до 

росту компромісу і співробітництва на стадії постадаптації і до домінування 

компромісу на стадії попередньої адаптації до процесів в умовах навчання у 

вузі, що також може бути пов'язане зі зміною домінування форм адаптації, у 

процесі розвитку особистості; профілі вираженості рівня конфліктності 

студентів свідчать про домінування, незалежно від стадії адаптації, 

середнього та трохи вищого за середній рівнів конфліктності з 

різноспрямованим напрямком змін названих рівнів: зростання вираженості 

середнього рівня конфліктності від стадії перед адаптації до стадії 

попередньої адаптації до професії в умовах вузу та падіння вираженості рівня 
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конфліктності трохи вищого за середній. 

Індивідуально-особистісні властивості і особливості спілкування 

можуть одночасно виступати факторами і проявами адаптації. Особистісні 

фактори, впливаючи на прояви адаптації на її індивідуально- та соціально-

психологічному рівнях, одночасно виступають і як прояви адаптації на 

особистісному рівні структури особистості студентів. 

Отримані результати свідчать про наявність розвитку особистості 

студентів за критеріями вікової періодизації розвитку. Як прояв 

особистісного новоутворення виступає зміна цінностей студентів, їх ієрархії 

та виразності домінування видів спрямованості за період навчання в процесі 

адаптації. В соціальній ситуації розвитку відбуваються зміни в 

міжособистісній взаємодії – перехід від стратегії суперництва до стратегії 

компромісу як прояв поведінки в конфлікті і відмічається тенденція 

зниження рівня конфліктності. Що стосується провідної діяльності, то вона 

характеризується переходом від класичної форми навчання до професійної 

спеціалізації, що пов'язане і з зміною форм адаптації і виявляється в падінні 

навчальної успішності і ставлення до навчання. 
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